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ФОРМУВАННЯ МАТЕМАТИЧНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ 

 

В сучасній дидактиці науковці розглядають навчання елементів 

математики як логіко-математичний розвиток дошкільника. Державні 

вимоги щодо опанування дошкільниками математики представлені у 

Базовому компоненті дошкільної освіти, де акцент робиться не тільки на 

суто математичних, а й на логічних уміннях, формуванні здатності мислити 

чітко, системно, творчо, узагальнювати, робити висновки й усні обчислення.  

Необхідність модернізації змісту дошкільної освіти визначається 

Національною доктриною розвитку освіти України у XXI столітті, Законом 

України “Про дошкільну освіту”.  

Останнім часом термін «компетентність» грунтовно входить до 

сучасних методик (В. Г. Бочарова, І. А. Зязюн, Л. Г. Коваль, О. Л. Кононко,   

І. А. Костюк та ін.). Поняття «логіко-математична компетентність» уточнює 

в своїх дослідженнях В. Старченко, зауважуючи, що ця компетентність 

передбачає сформоване вміння розмірковувати, доводити правильність 

власних суджень. Л. Зайцева пропонує формувати в дітей старшого 

дошкільного віку елементарну математичну компетентність, яка включає 

сукупність компонентів (мотиваційного, змістового, дійового).  

Метою даної статті є обгрунтування організаційно-педагогічних аспектів 

формування математичної компетенції старших дошкільників. 

Базовий компонент дошкільної освіти «математичну компетенцію» 

визначає як уміння дитини виявляти інтерес до математичних понять, 

усвідомлювати і запам’ятовувати їх; розуміти відношення між числами і 

цифрами, склад числа з одиниць і двох менших (у межах 10); бути обізнаною 

зі структурою арифметичної задачі; вміння розв’язувати задачі та приклади 

на додавання і віднімання в межах 10. Оволодіння цими операціями 

оптимізує загальний розвиток дітей [1]. 

Зміст математичного розвитку дошкільників подано у Державному 

стандарті дошкільної освіти в освітній лінії «Дитина в сенсорно-
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пізнавальному просторі». Щодо формування математичної компетенції дітей 

визначається коло важливих питань, а саме: 

1. Роль вихователя у логіко-математичному розвитку дітей полягає у 

створенні умов, за яких можливо надавати допомогу кожній дитині розкрити 

свій потенціал, навчити її самостійно пізнавати світ, бо основним чинником 

розвитку дошкільника є його власна діяльність. 

2. Увага не на результат пізнавальної діяльності дитини, а на процес її 

здійснення, адже від цього залежить усвідомленістьотриманих знань в ході 

самостійної пізнавальної діяльності. 

3. Принципова особливість чинних програм стосовно математичного 

змісту дошкільної освіти полягає у тому, що традиційний математичний 

аспект знань поєднаний з логічним. Отож, щоб забезпечити логіко-

математичну підготовку дітей, необхідно формувати і розвивати у них 

уміння здійснювати і математичні, і логічні операції.  

Логіко-математична освіта грунтується на науково-теоретичних та 

експериментальних розробках провідних психологів і педагогів, котрі 

розкривають можливість і механізми формування у старших дошкільників 

логіко-математичних уявлень і вважають проблему формування компетенцій 

однією з найактуальніших. 

Формування у дошкільників елементарних математичних уявлень на 

заняттях і поза ними сприяє становленню дитини як особистості. Вихователь 

повинен передавати засоби пізнання світу, формувати у дитини базу 

особистісної культури, в тому числі базу культури пізнання. Основними 

критеріями визначення життєвої компетенції дошкільняти, його особистісної 

зрілості є оптимальний для віку розвиток пізнавальної активності: дитина 

володіє належним обсягом життєво необхідної і доступної віку інформації, 

схильна до самостійного розв’язування нескладних проблем, уміє 

елементарно аналізувати, порівнювати, групувати, обчислювати, 

вимірювати, логічно міркує, робить самостійні висновки; любить 

експериментувати, вишукувати істину [2]. 

Отже, щоб знання, яких набуває дитина, сприяли становленню її життєвої 

компетенції, вони повинні мати для неї особистісний сенс, тобто бути 

значущими. Для цього освітні програми, система оцінювання досягнень 

дитини, критерії визначення ефективності педагогічної діяльності мають 

передбачати: 

- виявлення в дошкільняти творчості як неодмінної передумови його 

особистісного зростання; 

- спрямованість педагогічних зусиль на пробудження й розвиток 

самостійної пізнавальної і продуктивної активності дітей як рушійної сили 

розвитку дитини; 

- високу оцінку намагань педагога реально підтримати прагнення дитини 

діяти незалежно від керівництва ззовні — діяти доцільно, обгрунтовано, 

продуктивно, творчо, активно й критично, з виявленням ініціативи. Лише 

навчившись поважати індивідуальний досвід кожної дитини, ми реально 
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повернемося обличчям до її особистості, осягнемо масштабність завдань, що 

стоять перед сучасною освітою взагалі. 

Навчити дитину розмірковувати – одне з важливих педагогічних завдань. 

У змісті дошкільної освіти, окресленому Базовим компонентом та чинними 

програмами розвитку дитини дошкільного віку, виділено сенсорно-

пізнавальний розвиток дітей, який передбачає наявність у дошкільників ряду 

конкретних умінь: використання початкових логічних прийомів; доведення 

правильності свого міркування; здійснення вимірювання, обчислення; 

виявлення інтересу до логіко-математичної діяльності; використання 

наявних знань у різних життєвих ситуаціях тощо. Отже, йдеться не про суму 

конкретних математичних знань, які має засвоїти дитина, а про її 

математичну компетенцію.  

Формування сенсорно-пізнавальної та математичної компетенцій — 

важлива лінія розвитку дитини. Чимало вітчизняних та зарубіжних 

дослідників вважають логічні, математичні операції             

взаємопов’язаними [3, с. 124-126].  

Логічний і математичний компоненти взаємозалежні, оскільки 

математичні знання засвоюються за допомогою логічних прийомів. Тільки 

правильно організована діяльність дітей і вихователя в процесі навчання 

забезпечує достатній рівень логіко-математичного розвитку дошкільників. 

Адже кожне логіко-математичне поняття і уміння формується поетапно на 

основі виконання математичних, логічних операцій, доступних конкретній 

віковій групі дітей. Тому в роботі з логіко-математичного розвитку 

дошкільнят необхідно враховувати послідовність та системність засвоєння 

ними логічних операцій. Наприклад, ознайомлення з трикутником доцільно 

проводити в середній дошкільній групі, а не в молодшій, адже дітям 

молодшої групи ще недоступні такі логічні операції, як доведення та поняття 

зв’язку [4]. 

Таким чином, організація роботи з логіко-математичного розвитку дітей 

забезпечує формування  елементарної математичної компетенції, яка 

виявляється у бажанні дошкільників виконувати пізнавальні завдання, 

самостійно розмірковувати, прагнути до пошукової діяльності. 
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